
Verbale di Assemblea studentesca in data 26/03/2025
All’inizio dell’assemblea gli studenti partecipanti sono circa cinquanta.
I membri della Consulta presenti sono:
- Alice Antolini
- Alessio Bongianino
- Amalia Crisan
- Ilaria Pulcini
- Andrea Tondo
Risultano assenti giustificati:
- Luca Ghelfi
- Agnese Mussari
- Gaia Vallese
-
L’assemblea apre alle 13:45 in modalità in presenza con il seguente ODG concordato 
nella riunione precedente:

Presentazioni
1- Questione bacheca studenti e rimozione dell’area dedicata ai volantini
2- Questione trasporti e agevolazioni
3- Questione sportello psicologico e sistema Whistleblowing / CAV (Centro antiviolenza)
4- Problematiche e criticità raccolte
Conclusioni

- Presentazioni
L’assemblea si apre con la presentazione individuale dei membri della consulta presenti e i 
relativi ruoli ricoperti all’interno della stessa, e con la presentazione del lavoro svolto finora 
e gli obiettivi che si intendono perseguire.

1- Questione bacheca studenti e rimozione dell’area dedicata ai volantini
La Consulta procede esponendo il primo punto di discussione riguardante la creazione di 
una bacheca per l’affissione di volantini, comunicazioni e messaggi della comunità 
studentesca dell’Accademia, elemento fondamentale di coesione e dialogo, specialmente 
in un ambiente come quello accademico, dove l’utilizzo di messaggi e comunicazioni su 
carta tra gli studenti (ad esempio per la sponsorizzazione di eventi, mostre e 
collaborazioni)funziona bene, pertanto riteniamo che sia necessario avere un’area 
dedicata a questo. Attualmente si è avuta l’approvazione della Presidente per l’acquisto e 
la collocazione della bacheca nel corridoio dell’ala di Via Irnerio, manca, però, ancora 
quella della Direzione. Gli studenti partecipanti concordano con la necessità di avere uno 
spazio dove poter comunicare tramite la carta, riconoscendo il diritto di espressione e 
parola della comunità studentesca.

2- Questione trasporti e agevolazioni
Il secondo punto affrontato riguarda l’agevolazione sui trasporti che la consulta sta 
cercando di far approvare in CA e in CdA. La comunità studentesca viene informata sulle 
richieste avanzate in sede di riunione con i suddetti organi istituzionali e sulle informazioni 
ricevute finora. Si discute sul fatto che attualmente non è stato ancora individuato un 
referente che si occupi della gestione del rapporto con la Tper, e si raccolgono numerosi 
pareri e interventi da parte degli studenti, che percepiscono il lungo ritardo dell’istituzione 
nel garantire a tutti di poter partecipare alle lezioni (anche in luoghi come Villa Salina, 
riguardo la quale sono emerse evidenti criticità riguardo la non coincidenza degli orari 
delle lezioni e dei servizi di trasporto) come un disagio e una carenza. Alcuni studenti 



hanno riportato la difficoltà, specialmente da pendolari, di riuscire ad arrivare per tempo 
alle lezioni del mattino in Villa Salina dovendo saltare le prime ore di lezione.

3- Questione sportello psicologico/ sistema Whistleblowing/ istituzione di un Cav
La Consulta riporta le informazioni riguardanti il nuovo sportello psicologico 
dell’Accademia e il sistema per la segnalazione di illeciti, da poco istituito. La consulta 
espone tutte le criticità e le problematiche emerse durante le riunioni in particolare rispetto 
al Whistleblowing, sistema considerato inadeguato, da solo, a tutelare da molestie e 
aggressioni (verbali, fisiche o di altra natura) gli studenti. Interviene riguardo l’argomento
la responsabile della sicurezza in Accademia, che nota come spesso gli studenti non 
sappiano a chi rivolgersi in caso di molestie tra le mura accademiche, e che serve 
implementare i servizi di tutela per gli studenti, non solo quelli telematici che, oltretutto, 
richiedono un elevato costo economico anche per l’Accademia. In relazione a questo la 
Consulta introduce il percorso che sta portando avanti all’interno degli organi istituzionali, 
e cioè il riconoscimento e la trattazione della violenza di genere e la creazione di servizi di 
tutela per gl* student* all’interno dell’Istituzione, nonché di un Centro AntiViolenza, sulla 
base del modello Unibo e di quello di Genova, in relazione al quale viene proposta da 
alcuni membri della Consulta, in seguito al riscontro positivo degli studenti, una successiva 
assemblea, con data da concordare, dove l* ragazz* di Genova verranno invitate per 
discutere sull’istituzione di un Cav.
Vengono raccolti numerosi interventi e un grande interesse da parte degl* student* 
riguardo la questione della violenza di genere in Accademia: si riportano esperienze di 
noncuranza e disinteresse da parte di docenti rispetto a segnalazioni o eventi accaduti e, 
in generale, una diffusa percezione di abbandono e inascolto da parte dell’Istituzione. 
Inoltre emerge come anche il servizio di sportello psicologico sia da implementare, in
quanto le sole 3 sedute di cui disponiamo come studenti sono solo di “orientamento” e non 
di “presa in carico”, come avviene per le altre Università. Gli studenti riportano sentimenti 
di frustrazione riguardo al fatto di non poter godere a pieno di un servizio considerato 
carente per tempi e modalità insufficienti.
Nell’ambito della discussione alcuni membri della consulta riportano la necessità di 
procedere con atti che facciano sentire i nostri bisogni anche al di fuori dell’Accademia, 
proponendo ai presenti di scioperare il 04/04/25, e scendere in piazza nell’ambito della 
manifestazione organizzata per lo stesso giorno, che coinvolge tutti gli studenti della città. 
In relazione a questo, due persone esterne all’accademia intervengono esponendo
i motivi per i quali c’è bisogno di manifestare pubblicamente affinché le richieste degli 
studenti vengano prese in considerazione. Mentre alcuni studenti mostrano interesse 
verso l’iniziativa, da altri presenti emergono delle evidenti criticità riguardo a questi ultimi 
interventi: alcuni di loro hanno fatto presente che il problema principale di noi studenti 
dell’Accademia è che non c’è coesione, e che non ci conosciamo e non interagiamo 
abbastanza tra di noi, prima che con gli altri; pertanto, sono state avanzate dagli stessi 
studenti delle ipotesi su come favorire dei momenti di incontro prima di
tutto all’interno dell’Accademia stessa, e che scendere in piazza insieme ad altri studenti di 
altre facoltà, se per adesso siamo solo in 50 a fronte degli oltre 2000 iscritti, sarebbe 
inutile. I membri della Consulta cercano di dare ulteriori delucidazioni riguardo alla giornata 
del 04/04 spiegando come sentano necessario non soffermarsi solo sul mondo degli 
AFAM, ma da guardare l’intero mondo dell’istruzione universitaria e accademica.
A questo punto, un gruppo di studenti tra i presenti si alza abbandonando l’assemblea. 

4- Problematiche e criticità raccolte
Gli interventi degli studenti presenti sono stati numerosi e sentiti, di seguito si riportano i 
principali: come già scritto precedentemente, gli studenti sono interessati e proattivi nel 
creare un ambiente accademico maggiormente coeso e in dialogo, soprattutto tra i diversi 



dipartimenti, e vengono proposte maggiori assemblee e iniziative di incontro e 
informazione a cadenza mensile, oltre a proposte per l’ampliamento della nostra
community sui social, in modo da intraprendere insieme un percorso strutturato per 
coinvolgere sempre più studenti nella vita accademica.
Alcuni studenti sono intervenuti, inoltre, sulla mancanza di spazi e materiali adeguati in 
alcune aule di scultura e di decorazione, e si è discusso sui tagli economici anche rispetto 
al personale docente e a quello che si occupa della pulizia, tutte problematiche molto 
sentite da parte della comunità studentesca perché continuamente riscontrate durante le 
lezioni.
Gli studenti che alla fine si sono alzati e hanno abbandonato l’assemblea, hanno 
lamentato la scarsa orizzontalità percepita e poco ascolto da parte dei membri della 
Consulta. 

- Conclusioni
Le persone rimaste in aula si accordano per organizzare il prima possibile un secondo 
momento aperto di discussione e di formazione sulla tutela legale per la settimana 
seguente in data 02/04/2025, in cui si parlerà di come manifestare il 04/04/2025 e sulle 
modalità di mobilitazioni successive.
Si decide inoltre la creazione di un sistema di community online sulla piattaforma 
whatsapp per mettere in maggiore comunicazione la comunità studentesca con le 
decisioni della Consulta e tenerla aggiornata sui momenti di discussione interni.
L’assemblea si chiude alle ore 16:00 circa, da che è redatto il presente verbale.

Il Presidente
Alessio Bongianino

La segretaria verbalizzante
Ilaria Pulcini


